

始终扮演好三个角色

——记湖南石油化工职业技术学院教师王其华

通讯员 甘慧敏

在湖南石油化工职业技术学院的校园职业指导工作室，经常会看到一位老师在为毕业生职业生涯规划“指点迷津”。他就是学校招生就业处副处长王其华老师。

王其华在学校学生管理、宣传传统战、招生就业等岗位工作过，不管在哪个岗位，他都心系学生。自参加工作以来，王其华一直担任班主任，用他的话说就是始终扮演着三个角色，学生思想上的“指路人”、情感上的“守护人”、学业上的“引路人”。

2011年，他刚接手一个新班，不久，细心的他发现一个来自甘肃的学生经常在吃饭时间待在宿舍，了解后知道这名学生因为家庭困难，交完学费只剩100多块钱要支撑2个月，就早上买3个馒头当全天的伙食。他马上帮这名

学生找了一份兼职工作，并时常以“借”的名义资助了该生两年，这名学生毕业后以优异的成绩被一家央企录用，从此改变了一个家庭。现在，这名学生还与他保持着密切的联系。

辗转到招生就业的岗位上，他以一名“小学生”的心态面对全新的工作。在他和团队的努力下，学校招生生源质量连年攀升，学校就业工作以高去向落实率、高质量、高满意度得到学生、家长及社会的高度认可，学校荣获省级优秀。就业工作是一个学生家庭的期盼希望，是最基本的民生。为了学生的就业问题，他和团队想尽千方百计、道尽千言万语、历尽千辛万苦、走遍千山万水，拓展千企万岗。针对当下学生的缓就业、慢就业现象，在全省高校中首家引入省级就业指导大师工作室，为学生

开展就业指导工作。

虽然工作比较忙，但是他用心上好每一堂职业及生涯规划课。作为省级职业指导专家团成员，他用情接访好每一次职业指导咨询，将就业育人贯穿工作的始终。

“大人不华，君子务实”，王其华曾被评为“岳阳市百名优秀青年”，也多次荣获学校优秀党员、优秀辅导员、明星教师、担当作为好干部等荣誉。他的努力和付出，赢得了学生、家长、学校的认可。

看到教过的学生，有的扎根藏乡担任乡镇党委书记带领着百姓发家致富；有的成长为央企、国企的技术能手；有的创业成功小有成就……王其华依然坚守初心，将“指路人”“守护人”“引路人”三个角色扮演到底。

阳柳·谱写乡村教育的温暖诗篇

通讯员 肖大松 罗芳

在隆回县七江镇的一个小村庄里，阳柳老师的故事像一首温暖的诗篇，静静地流淌在这片充满泥土芳香的土地上。

2013年9月，她带着对教育的无限憧憬，踏上了七江镇贺家小学的三尺讲台。那一年，她25岁，青春洋溢，怀揣着改变乡村教育的梦想。

阳柳的父亲也是一名教师，他用一生的时间，默默无闻地耕耘在教育的田野上。从小耳濡目染，阳柳对教育有着一种特殊的情感。她记得父亲总是说：“教育是点燃希望的火种，是照亮未来的灯塔。”这句话深深地烙印在她的心里，成为她一生的座右铭。

在贺家小学，阳柳用她的智慧和汗水，浇灌着这片贫瘠的土地。她教孩子们识字、算术，更教他们做人的道理。她常常利用课余时间，走访每一个学生的家庭，了解他们的生活状况，给予他们贴心的关怀。她知道，这些学生大多数是留守儿童，他们的父母为了生计远赴他乡打工，孩子们需要更多的关爱和陪伴。

阳柳对学生有高度的爱心和责任心。她认为：作为一名教师，不放弃任何一名学生应该是最基本的原则。她班里有一个学生，父母双亡，跟随爷爷奶奶生活。因为缺少双亲的关爱和教育，这个学生性格孤僻，经常迟到、旷课，常因一点小事就和同学吵架，是一个让老师头疼的学生。阳柳并未因此训斥、指责她，而是无微不至地关心她、爱护她，指导她良好生活习惯的养成，指出她违纪的言行，常常下午陪她做完作业再送她回家。毕业离校时，这个孩子控制不住内心的情感，紧紧抱住了她的阳柳老师。

在贺家小学的七年的时光，阳柳见证了孩子们的成长，也收获了自己的成长。她从一个青涩的教师，成长为一个受人尊敬的教育者。2020年9月，她从贺家小学调整到七家铺小学，2023年9月，阳柳老师再次踏上新的征程，来到了七江镇中心小学。在这里，她遇到了更多的挑战，也收获了更多的感动。

如今，阳柳已在乡村小学默默耕耘十一年。她先后获评县小学英语骨干教师、县禁毒预防教育先进个人，多次获县嘉奖，所撰写的论文、教案多次获奖。

阳梨:甘做教育之犁

通讯员 阳琼

隆回县七江镇大湾小学教师阳梨，十三年如一日坚守在乡村教育第一线，用青春与热情在乡村教育这片沃土上耕耘着梦想，奋力书写着感人至深的乡村教育故事。

2011年，心系家乡、怀揣教师梦的阳梨，放弃了深圳的高薪工作，毅然选择回到家乡七江镇最偏远的乡村学校担任一名特岗教师。自此，沉下心来的阳梨就把自己锤炼成了一把播种希望的乡村教育之犁。

面对所在乡村小学简陋的教学条件，阳梨总是千方百计不断创新教学方法，让自己的课堂充满了活力和乐趣。学生遇到难懂的内容，她就让孩子们歇一歇、缓一缓，待孩子们精力和大脑思维恢复过来后再重新讲述，直到孩子们都能轻松的学通弄懂。在她的课堂上，不仅传授书本上的知识，更善于发掘每个孩子的潜能，注重培养学生的独立思考能力和综合素质，力求让孩子们都能获得均衡成长的机会。她任教的科目多次位列全镇第一，她个人被评为2023年“隆回县小学科学骨干教师”。

为了让乡村孩子们不落后于时代，她入职伊始便想方设法引进

现代化的教学手段，通过互联网让山里的孩子与外界相连。一根网线、一块屏幕，将远在千里的精彩世界带到了乡村孩子们面前。

在工作中，阳梨扮演的角色不仅是老师，更像是学生们的母亲。她总是耐心、细致地为孩子们答疑解惑、解决生活难题，不放弃任何一名学生。阳梨回忆，她入职那年担任二年级班主任，班上一个随高龄奶奶生活的8岁留守儿童王希（化名），平日里不仅要自己煮饭炒菜吃了上学，还要照顾3个年幼的弟弟，因此经常迟到请假，落下了许多课程。阳梨了解情况后，立马采取行动，经常去王希家给他们兄弟洗衣做饭，辅导他的学习。

“育人先育心”是阳梨的教育信条。从农村走出来的她更坚信教育能够改变命运，她用心去点亮那些渴望知识的心灵，始终以实际行动诠释着什么是真正的人民教师——不计回报、甘于奉献，将自己的青春和热血都挥洒在了这片她深爱的土地上。她甘作乡村教育的那把犁，孜孜不倦地耕耘着，期待着每一颗种子都能发芽、开花、结果，为乡村孩子们的未来开垦出一片广阔的天地。

于仁春:梦想的浇灌者

通讯员 罗小军

在隆回的大地上，有一名美术教育者——于仁春，他以笔为剑，以画为歌，深耕美术教育领域多年，将艺术的种子播撒在无数学子的心田。

2000年，于仁春从衡阳师范学院毕业后，进入隆回县第十中学任教。他辛勤耕耘，播撒艺术的种子，不仅做教书育人的“先生”，更是学生成长的引路人。于仁春的教学成果显著，许许多多名学生通过他的指导成功考入美术专业大学，点亮了无数学子的未来之路。他指导学生王嘉悦和胡鸣婉的绘画作品获得了邵阳市“红心向党·圆梦助学”绘画比赛二等奖。

怀揣着对艺术的执着追求，于仁春在2010年踏入了广东工业大学艺术学

院的殿堂，攻读硕士研究生。毕业后，他回到隆回县第一中学继续播撒艺术的种子。他从未停止过对学术的研究和追求，所撰写的《浅析毛焰油画的风格特征》荣获湖南省教育学会论文一等奖；文章《中国当代写实油画的意象性》在《中国教工》杂志上发表，并荣获全国优秀文章一等奖。个人被评为隆回县“十里花溪”第一届青少年儿童绘画大赛优秀指导老师，多次荣获县级嘉奖，2022年获隆回县“体艺先进个人”称号，还多次被聘为全国中小学教师资格考试的面试考官，为教育培训事业贡献了自己的专业知识和经验。

1996年7月，一位年轻的女孩大学毕业后，怀揣梦想回到家乡。从此，她就像蒲公英一样在那块生她养她的土地上生根、发芽、开花。她就是洞口县第一中学（以下简称洞口一中）音乐教师许剑芳。

在洞口这座小县城里，人们都太重视孩子的文化成绩，音乐就像炒菜时放的调味品，可有可无。但是，许剑芳却有一个梦想——把音乐知识像蒲公英的种子一样播撒在洞口的每一个角落，用歌声去感染身边的每一个人。因此，她从跨进洞口一中的第一天起，就开始实施她的人生计划。

当时的洞口一中没有专业的音乐老师，学生们基本没有接触过正规的音乐教育。开课第一天，许剑芳就在课堂上演唱了一首《我爱你，中国》，她那高亢明亮的音色和气势磅礴的情感深深地吸引了班上的学生们。掌声雷动，孩子们纷纷围了上来，用崇拜的目光看着老师。从此，这个年轻的音乐老师成了孩子们心中的歌唱明星。每到上音乐课时，学生们都提前在教室里安静坐好，盼望着许老师的到来。这种幸福感让许剑芳更加坚定了自己的目标，她制订了一套特有的教学方法，利用多样化的教学模式带领孩子们学习音乐。

她将枯燥的音乐知识和歌曲教学融为一体，把有趣的节奏练习和抽象的音乐欣赏相结合，让小游戏、小故事走进课堂，学生们在音乐课中不仅得到了充分的放松，还学习到了系统的音乐知识，可谓一举两得。

渐渐地，洞口一中校园艺术文化生活变得丰富多彩，班级合唱比赛、校园合唱节、元旦文艺汇演、校园主持人大赛、舞蹈赛等各种文艺活动穿插在繁重的学习之中，学生们乐此不疲，整个校园呈现出一片生机勃勃的景象。

此外，在培养音乐专业生上，许剑芳也丝毫不敢懈怠，她利用休息时间免费对专业生进行培训。功夫不负有心人，在她的勤奋努力下，在每年的高考中，学校都为高等音乐学府输送一批批音乐人才。

许剑芳用努力换来了过硬的专业水平不仅惠泽了学生，也成就了自己，她曾在全省教育系统歌唱比赛中一举夺魁。

时光荏苒，教坛二十多载，许剑芳也由当年的年轻姑娘变成了一位成熟稳重的老教师。但她初衷不改，让飘飞的歌声如蒲公英的种子一样遍布洞口的每一个角落。

在专业方面，他的作品在多个展览中亮相，并获得了业界的高度评价。2021年，作品《意境之象》入选了“第一届广州国际水彩艺术展”，《晨曦》入选了“庆祝建党100周年隆回美术书法摄影作品展”，《塔》入选了“邵阳市美术家协会·庆祝建党100周年美术作品展”，这些荣誉不仅是对他艺术才华的认可，也是对他多年来辛勤付出的肯定。2023年，于仁春的艺术创作继续绽放光彩，作品《瑞雪》在“学习党的二十大·永远跟党走·奋进新征程邵阳市青年艺术家书画展”中绽放光彩，《意境之象·山》再度入选了“第二届广州国际水彩艺术展”，这些展览的参与不仅提升了他的知名度，也为他的艺术创作注入了新的活力。